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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 30/08/2019 

L’anno duemiladiciannove, il giorno trenta del mese di agosto, in Palermo, nella Sala 

Consiliare della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito 

il Consiglio Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. 893693 del 25/07/2019 ai 

sensi delle vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità 

di Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni coadiuvata, nella funzione di 

verbalizzante, dalla Signora Marianna Palisano Collaboratore Amministrativo dell’U.O. 3 

Organi Istituzionali. 

Alle ore 09:43 il Segretario, su invito del Presidente procede all’appello, al termine del 

quale sono assenti i Conss. Buonpasso, Dentici e Lupo. 

Il Presidente, dopo avere verificato la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

e nomina scrutatori i Conss. Di Vincenti, Ruggiero e Sinopoli con l’approvazione del Consiglio, 

quindi chiede al Segretario di dare lettura del verbale di seduta del giorno precedente. 

Il Segretario – legge il documento. 

Il Presidente – prende in esame la mozione n. 6/F “Bonifica e messa in sicurezza del 

Canale Boccadifalco nel tratto compreso fra la via nave e la via Lenin Mancuso inclusa” - 

presentata dal Consigliere Tuzzolino. 

Il Segretario – legge la mozione. 

Il Consigliere Tuzzolino - interviene affermando che quello del Canale Boccadifalco è un 

tema che si discute da tempo. Il Consiglio si è impegnato molto in questi anni per risolvere la 

questione e si sono svolti in passato diversi sopralluoghi coinvolgendo anche il Sindaco, il Vice 

Sindaco e tutti gli Uffici competenti a vario titolo. Ad oggi però il problema igienico-ambientale 

che, preoccupa i cittadini residenti nelle zone limitrofe al percorso del Canale e dei sui affluenti, 

rimane insoluto e costituisce un serio pericolo. I cambiamenti climatici degli ultimi anni hanno dato 

luogo a improvvise bombe d’acqua, che potrebbero provocare ancora lo straripamento del canale. Il 

Consigliere con questa mozione intende sollecitare l’Amministrazione Comunale ad un intervento 

urgente prima che arrivi la stagione invernale. 

Alle ore 09:50 entra il Consigliere Lupo ed esce il Consigliere Buccola. 

Il Presidente - interviene dicendo che nella scorsa consiliatura erano stati bonificati tutti i 

canali e gli affluenti del territorio, ma questi necessitano di una manutenzione costante per impedire 

l’accumulo di depositi nei loro alvei. Inoltre ripuliti i canali è emerso un problema di sicurezza 

perché in alcuni tratti gli argini, orami privi della vegetazione che li sosteneva, sono crollati come in 

via Nave e L. Mancuso. Alcune di queste sponde sono state ricostruite, quella di via L. Mancuso no. 

L’Ingegnere Vallone del Settore Manutenzione, in merito, aveva presentato un progetto alla 

Protezione Civile per le necessarie autorizzazioni, l’intervento era da realizzare con urgenza perché 

nella predetta via il crollo dell’argine ha danneggiato anche la strada con grave pericolo per chi la 

percorre. Inoltre erano stati stanziati i fondi anche per l’eliminazione degli scarichi abusivi che 

confluiscono nel canale, ma quando l’ingegnere doveva affidare i lavori è andato in pensione e 

nessun altro ha preso in carico la questione. Adesso il Presidente cercherà di attingere notizie 

riguardo ai tempi d’intervento per la pulizia e la messa in sicurezza del canale in esame, pertanto 

approverà la mozione. 

Alle ore 09:58 entra il Cons. Buonpasso. 

Il Consigliere Di Vincenti - esprime parere favorevole alla mozione e spera che 

l’Amministrazione Comunale intervenga prime delle piogge invernali. 
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Il Consigliere Ruggiero - concorda con quanto detto fin qui dai colleghi e lamenta la 

gestione fallimentare, delle questioni legate alla pulizia, al decoro urbano ed in generale ai servizi e 

alla vivibilità della città di Palermo da parte di tutti gli Organi Istituzionali. Considera questa 

Amministrazione comunale inadeguata ai suoi compiti, nonostante il nuovo piano di interventi per 

la pulizia della città annunciato dal Vice Sindaco e ritiene opportuna una manifestazione di piazza 

per indurre il Comune ad occuparsi del territorio, prima che si verifichi qualche disgrazia, in caso di 

eventuale esondazione del Canale. 

Il Cons. Buonpasso - afferma che con i soldi stanziati per i canali è stato ripulito il Canale 

Mortillaro nella VI Circoscrizione, ma sono rimasti esclusi quelli che si trovano nella IV 

Circoscrizione. Inoltre ricorda che circa due anni fa aveva presentato una mozione per installare una 

rete metallica in via S. Martino, per impedire che cittadini incivili gettassero rifiuti nelle acque del 

canale. Chiede al Presidente che questa mozione venga riproposta agli organi competenti 

Alle ore 10:12 il Presidente mette in votazione per appello nominale la suddetta mozione, 
l’esito ottenuto è il seguente:  

Presenti  08 

Assenti  02 (Buccola e Dentici) 

Favorevoli 08 

Astenuti 00  

Contrari 00 

La mozione è approvata all’unanimità dei presenti e votanti. 
Il Presidente chiede ai Consiglieri se vi siano comunicazioni. 

Interviene il Consigliere Lupo - riferisce di aver letto che il nuovo piano per il decoro 

urbano prevede anche la pulizia delle caditoie, ma sono rimaste escluse da questi interventi la via 

Altofonte, dal civico 85 alla via Olio di Lino. Chiede pertanto al Presidente di verificare questo. 

Inoltre sollecita la mozione del Consigliere Sinopoli per la bonifica di viale Regione Siciliana 

angolo via Mulè e la nota da lui stesso presentata per la pulizia della fermata dell’autobus, che lì si 

trova, invasa da rifiuti ingombranti. Segnala anche una buca pericolosa in via Santicelli 8/E e chiede 

una nota da inviare alla Polizia Municipale, perché si teme il crollo del manto stradale. 

Il Consigliere Ruggiero - chiede di conoscere la programmazione degli interventi previsti nel 

piano di pulizia straordinaria di cui ha parlato il collega Lupo, affinché il Consiglio possa 

monitorare l’andamento dei lavori. Inoltre rispetto alla condizione di totale degrado in cui versa il 

territorio della Circoscrizione, chiede al Presidente di promuovere, insieme ai Consiglieri, un’azione 

politica di protesta nei confronti di questa Amministrazione Comunale, per dare risposte ai reclami 

dei cittadini che cominciano a dubitare della valenza di questo Consiglio di Circoscrizione. 

Il Consigliere Sinopoli - riferendosi all’intervento del collega Lupo, conferma che il terreno 

di v.le Regione Siciliana angolo via Mulè è di proprietà pubblica, ma né l’Ufficio del Verde né la 

Reset ne hanno in carico la cura. Pertanto al momento il sito rimane invaso da rifiuti di ogni genere 

e dai topi.  In riferimento alla mozione già deliberata per il “Rifacimento marciapiede Via Filippo 

Paruta” firmata con il collega Ruggiero, chiede al Presidente che venga inviata una nota agli organi 

competenti, per un sopralluogo congiunto che serva a risolvere la questione, considerato che ad inizio 

consiliatura ne aveva già presentato una senza alcun esito. Anche la sua mozione per le buche in viale 

Regione Siciliana /C.so Calatafimi è rimasta inevasa e chiede che si faccia un sollecito. 

Il Consigliere Buonpasso - comunica che il parco giochi della Villetta dei Colori è stato ripulito 

in ogni sua parte dopo circa un anno e mezzo, mentre rimane un rifiuto ingombrante in via Pitré civico 

187, davanti la scuola “Bonanno”. Il Consigliere chiede inoltre che vengano puliti tutti i tombini di 

via Pitré poiché al momento risultano otturati da fogliame e spazzatura. 

Il Consigliere Lupo - riferisce che oggi gli operai RE.SE. T. hanno cominciato i lavori per la 

cura delle aiuole presso il CUS di via Altofonte, sarà così ultimato l’intervento per il verde iniziato 

circa 10 giorni fa. 

Il Consigliere Di Vincenti - ringrazia l’Ufficio segnaletica dell’AMAT, per la celerità di 

intervento a seguito delle sue richieste di apposizione segnaletica verticale, nelle vie Pitré n. 22 e 

F.sco Baracca. 

Il Presidente - sentito l’intervento del Consigliere Ruggiero, risponde dicendo che gradirebbe 

critiche costruttive e circostanziate con date e fatti, poiché ritiene di aver sempre ottemperato a 

quanto richiesto dai Consiglieri anche dal Consigliere Ruggiero, basti considerare le tante note e 
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mail agli atti d’ufficio. Altra cosa è invece l’aspetto politico, il suo ruolo gli consente infatti, di fare 

azione politica senza dover dare spiegazioni al Consiglio. Il Presidente chiarisce a riguardo che, 

essendo un esponente del partito di maggioranza al governo di questa città, pur facendo le sue 

rimostranze evita di muovere critiche pubbliche contro questa Amministrazione Comunale. 

Continua dicendo di essersi sempre attivato per la risoluzione di problemi esistenti nella IV 

Circoscrizione e continuerà a farlo ma, tante cose non dipendono solo dal suo impegno. Considera 

quello del Consigliere Ruggiero un attacco gratuito visto che la città è al collasso in tutti i settori, 

tanto che lo stesso Sindaco ha redarguito a mezzo stampa i vertici delle aziende municipalizzate. Il 

Presidente non può quindi essere il capro espiatorio di tutte le questioni irrisolte e non può tollerare 

minacce di alcun genere. 

Durante l’intervento del Presidente esce il Consigliere Buonpasso alle ore 10:35. 

Il Consigliere Ruggiero - chiarisce che il suo intervento non voleva essere polemico nei 

confronti del Presidente, tanto da aver messo in discussione anche sé stesso come Consigliere. 

Ribadisce che non vi sono richieste fatte da lui rimaste inevase, anche perché ha sempre cercato di 

risolvere in autonomia i problemi senza appesantire ulteriormente il Presidente. Riconosce 

l’impegno profuso dallo stesso nella scorsa Consiliatura, ma non nei due anni di questo nuovo 

mandato. Il Consigliere adesso chiede che inizi un percorso nuovo del Consiglio di Circoscrizione 

nella sua interezza per il miglioramento dei servizi e della vivibilità nella Circoscrizione, con 

un’azione politica di protesta contro questa Amministrazione. Il Consigliere si dispiace per il temine 

“minaccia” usato dal Presidente, per il quale si ritiene offeso, poiché lui ha solo voluto rispondere 

ad un’affermazione, che riteneva inopportuna, dello stesso Presidente. Da questo momento il 

Consigliere, pur comprendendo la posizione politica del Presidente, chiede che lo stesso faccia 

azioni anche mediatiche contro questa Amministrazione coinvolgendo il Consiglio, in caso 

contrario sarà costretto a scrivere per denunciare pubblicamente le condizioni disastrose del 

territorio. 

Alle ore 10:48 il Presidente in assenza di ulteriori comunicazioni, chiude i lavori d’aula 

 

 

      F.to  Il Segretario F.to Il Presidente  

Esperto Amministrativo        Silvio Moncada 

 Rosalba D’Antoni  

            

 

 

Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti d’ufficio 

dell’Amministrazione. 

 


